



МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
(Минкультуры России)

125993, ГСП-3, Москва,
Малый Гнездниковский пер., д. 7/6, стр. 1, 2
Телефон: +7 495 629 10 10
E-mail: mail@mkrf.ru

«16» 06.2016 № 1902-06-04

на № _____ от «_____» _____

Председателю
Тверского библиотечного общества
В.И.ВЕРЗИЛОВУ
Пер. Свободный, д. 28,
Тверь, 170100

Уважаемая Виктор Иванович!

Департамент науки и образования рассмотрел обращение общего собрания Тверского библиотечного общества о принятии мер по сохранению и развитию проекта «Сводный каталог библиотек России» (от 26.05.2016 № 12) и сообщает следующее.

Сводный каталог библиотек России (СКБР) многие годы поддерживается Минкультуры России, однако, последние несколько лет стали возникать вопросы как по его текущему состоянию, так и по приоритетным направлениям развития этого, безусловно, важного и нужного проекта.

СКБР предоставляет сервисы каталогизации изданий для нужд библиотек субъектов Российской Федерации и состоит из функциональных модулей и web-сайта, обеспечивающих действие СКБР, автоматизирующих учет и процесс машиночитаемой каталогизации изданий, обмен машиночитаемыми библиографическими и авторитетными записями между библиотеками, свободный поиск и навигацию в каталоги библиотек-участниц.

Сейчас в СКБР 12,2 млн реальных записей, по соглашениям с АНО «Центр ЛИБНЕТ» 282 библиотек являются участниками СКБР. Одним из существенных недостатков, препятствующих дальнейшему его развитию, является то, что несмотря на постоянное многолетнее финансирование со стороны Минкультуры России в рамках плана мероприятий ФЦП «Культура России» АНО «Центр ЛИБНЕТ» взывает плату за заимствованные записи из СКБР (в размере 7,0 рублей за запись), что фактически приводит к двойной оплате использования услуг, а большинство средних и малых библиотек не может себе позволить участвовать в проекте.

Регистрационное свидетельство базы данных (БД) СКБР, созданной на средства федерального бюджета, было оформлено на АНО «Национальный

информационно-библиотечный центр «ЛИБНЕТ», лицензия на программное обеспечение обработки БД СКБР и доменное имя skbr2.ru принадлежали ООО «ДИТ-М». При этом программное обеспечение (ПО) обработки данных СКБР является модификацией базовой версии АИБС OPAC-Global 2010 года, установка модификации и изменений на данную версию разработчиком (ООО «ДИТ-М») не поддерживается. Используется устаревшее программное обеспечение управления БД (ADABAS), что приводит к существенным расходам на поддержку системы.

Таким образом, до начала 2016 года права на записи БД СКБР и ПО обработки СКБР принадлежали не Российской Федерации в лице Минкультуры России, а третьим лицам (АНО и коммерческой организации), Хостинг БД и ПО обработки СКБР до сих пор выполняется на серверах компании ООО «ДИТ-М», которая не является специализированной для данных целей площадкой, без резервирования базы данных и выполнения других требований. Интеграции СКБР с НЭБ и другими информационными системами Минкультуры России фактически отсутствует.

К настоящему времени Минкультуры России завершена перерегистрация прав на БД СКБР и на доменное имя skbr2, проведен перенос (миграция) СКБР на оборудование, размещенное на площадке ФГБУ «ГИВЦ Минкультуры России». В ближайшее время планируется произвести перенос функциональности обработки баз данных СКБР на новую программную платформу из перечня рекомендованных Минкомсвязи России отечественных или адаптированных программных платформ. Предполагается поддержка системы СКБР центром ЛИБНЕТ до момента перехода сервисов СКБР на новую программную платформу и отмена платы с библиотек за заимствованные записи в СКБР (с 2017 года).

По вопросу сохранения Национальной службы развития системы форматов RUSMARC сообщаем, что российский коммуникативный формат был разработан по заказу Министерства культуры Российской Федерации в рамках программы LIBNET и утвержден приказом Минкультуры России от 27.01.1998 № 45 в качестве обязательного формата при обмене библиографическими записями среди библиотек сети Минкультуры России. Также российский коммуникативный формат официально включен Постоянным комитетом по формату UNIMARC в список национальных адаптаций формата UNIMARC.

За прошедшие с момента организации Национальной службы развития системы форматов RUSMARC годы значительно вырос уровень оснащенности российских библиотек средствами коммуникации и автоматизации. Кроме того, уровень квалификации сотрудников библиотек,

занимающихся каталогизацией в настоящее время достаточно высок, что позволяет им самостоятельно решать вопросы, связанные с каталогизацией вообще, и корпоративной, в частности. Поэтому содержание специального отдела из пяти человек, находящегося в структуре Российской национальной библиотеки является избыточным, и было принято решение передать функции данного подразделения отделу интегрированных библиотечных систем РНБ, один из сотрудников которого продолжит заниматься вопросами, связанными с коммуникативным форматом, наряду с другими функциональными обязанностями.

Проект СКБР поддерживается Минкультуры России, и указанные действия будут способствовать повышению эффективности реализации полномочий Минкультуры России в части использования информационно-коммуникационных технологий, максимально полному объединению распределенных электронных каталогов фондов библиотек России на базе единого сводного каталога и единых стандартов библиографических описаний, обеспечению максимально возможного доступа граждан Российской Федерации к навигационной и поисковой системе СКБР через единую точку доступа в сети Интернет.

Заместитель директора
Департамента науки и образования –
начальник отдела библиотек

Е.Н.Гусева